
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ ΘΕΤΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ 
 

ΘΕΜΑ 1ο 
 

1. γ 
2. α 
3. α 
4. β 
5. δ 

 

ΘΕΜΑ 2ο 
 

1. Από «Είναι φανερό ότι η χρησιµοποίηση…» έως «σε σχέση µε παραδοσιακές 
τεχνικές». (σελ. 135 σχολ. βιβλίου) 

2. Από «Στηριζόµενοι στο σύνολο των αποτελεσµάτων των δύο οµάδων» έως 
«είναι απέναντι από το 5΄ άκρο της άλλης». (σελ. 15, 16, 17 σχολ. βιβλίου) 

3. Από «Οι ιντερφερόνες είναι αντιικές πρωτεΐνες» έως «µε παρόµοια µέθοδο 
παραγωγής µε αυτή της ινσουλίνης». (σελ. 119 σχολ. βιβλίου) 

 

ΘΕΜΑ 3ο 
 
1.α. Κληρονοµείται ως υπολειπόµενος χαρακτήρας αφού από 2 φαινοτυπικά υγιείς 
γονείς [Ι1 και Ι2] προκύπτουν πάσχοντα παιδιά [ΙΙ1 και ΙΙ3] 
 
β. Οφείλεται σε αυτοσωµικό γονίδιο, διότι από φαινοτυπικά υγιή πατέρα [Ι2], 
προκύπτει ασθενής κόρη [ΙΙ3], γεγονός που αποκλείει το φυλοσύνδετο τρόπο 
κληρονόµησης αυτής της ασθένειας. 
 
Ι1: Ββs  όπου B→  φυσιολογικό αλληλόµορφο 
Ι2: Ββs            βs→  παθολογικό αλληλόµορφο 
ΙΙ1: βsβs          Bf βs 
 
   ΑΡΑ 
 
ΙΙ2: Bβs ή BB         BB→υγιής 
ΙΙ3: βsβs         Bβs→υγιής – φορέας 
          βsβs→ασθενής µε δρεπανοκυτταρική αναιµία 
 
2. Από «Η πρώτη γενετική ασθένεια» έως «χαρακτηριστικό δρεπανοειδές σχήµα». 
(σελ. 89 – 90 σχολ. βιβλίου)  
και 
 
3. Από «Τα δρεπανοκύτταρα εµποδίζουν» έως «µεγαλύτερο από 3000m», µε 
προαιρετική αναφορά στους φορείς της ασθένειας. (σελ. 90 σχολ. βιβλίου) 
 



ΘΕΜΑ 4ο 
    Ε Σ Ω Ν Ι Ο 

5 3GAATTCATGTTT GTTTAAGAATTCCCCCAG
ΕΣΩΝΙΟ

′ ′− →  ΚΩ∆ΙΚΗ 
3 5CTTAAGTACAAA CAAATTCTTAAGGGGGTC′ ′−  ΜΗ ΚΩ∆ΙΚΗ 
 

ΜΕΤΑΓΡΑΦΗ (γίνεται στον ΠΥΡΗΝΑ) 
 

5 3GAAUUCAUGUUU GUUUAAGAAUUCCCCCAG
ΕΣΩΝΙΟ

′ ′− →  ΠΡΟ∆ΡΟΜΟ 

mRNA 
 
     ΩΡΙΜΑΝΣΗ (γίνεται στον ΠΥΡΗΝΑ) 
 

5 3
5 , , , , , 3,AUG UUU GUUGAAUUC UAAGAAUUC

ΛΗΞΗ′−ΑΜΕΤΑΦΡΑΣΤΗ ′−ΑΜΕΤΑΦΡΑΣΤΗ
ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΕΡΙΟΧΗ

′ ′− →  ΩΡΙΜΟ mRNA 

 
ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ (γίνεται στα ΡΙΒΟΣΩΜΑΤΑ 
είτε του Κυτταροπλάσµατος είτε του Αδρού 
Ενδοπλασµατικού ∆ικτύου) 

 

   
. .

2H N Met Phe
Π ∆ Π ∆

− − − Βαλίνη COOH−  
όπου Π.∆→Πεπτιδικός ∆εσµός 
 
ΑΙΤΙΟΛΟΓΗΣΗ 
Η µη κωδική αλυσίδα του γονιδίου είναι συµπληρωµατική και αντιπαράλληλη µε το 
mRNA που σχηµατίζεται. 
Με βάση το συγκεκριµένο πεπτίδιο 2H N met phe val COOH− − − −  το mRNA 
(ώριµο) θα πρέπει να έχει κατεύθυνση 

5 3
5 , , , , , 3AUG UUU GUU UAAGAAUUC GAAUUC

′ ′−ΑΜΕΤΑΦΡΑΣΤΗ −ΑΜΕΤΑΦΡΑΣΤΗ
ΠΕΡΙΟΧΗ ΠΕΡΙΟΧΗ

′ ′− → , εποµένως η µη 

κωδική αλυσίδα του γονιδίου είναι η κάτω µε τα σηµειωµένα άκρα. Επίσης, αφού οι 
δύο αλυσίδες του γονιδίου είναι µεταξύ τους συµπληρωµατικές και αντιπαράλληλες, 
άρα και η κωδική αλυσίδα φέρει τα παραπάνω άκρα του σχήµατος. 
 
Για να δηµιουργήσουµε ένα ανασυνδυασµένο πλασµίδιο που να περιέχει το 
συγκεκριµένο γονίδιο: 
 
1ον Επιδρούµε την περιοριστική ενδονουκλεάση ΕcoRI στο παραπάνω ευκαρυωτικό 

γονίδιο, η οποία αναγνωρίζει και κόβει την αλληλουχία 5 3
3 5
GAATTC
CTTAAG

′ ′− →
′ ′← −

, µεταξύ 

των G  και Α. 
Άρα σχηµατίζεται: 
5 3AATTCATGTTTCCCCAGGTTTAAG′ ′− →  
              3 5GTACAAAGGGGTCCAAATTCTTAA′ ′← −  
 



2ον Επιδρούµε την ΕcoRI και σε κάποιο πλασµίδιο, το οποίο θα πρέπει να φέρει µόνο 
µία φορά την ειδική αλληλουχία αναγνώρισης της ΕcoRI, αφήνοντας µονόκλωνα 
άκρα από αζευγάρωτες βάσεις στα κοµµένα άκρα. 
 
3ον Τα δύο αυτά είδη DNA, του πλασµιδίου και του οργανισµού, αναµιγνύονται και 
επειδή έχουν συµπληρωµατικά άκρα ενώνονται µεταξύ τους µε τη µεσολάβηση ενός 
ενζύµου, της DNA-∆εσµάσης. Έτσι δηµιουργούµε ανασυνδυασµένο πλασµίδιο. 
Εναλλακτικά, εάν ενδιαφερόµαστε για παραλαβή του προϊόντος του γονιδίου µέσω 
µετασχηµατισµένων βακτηρίων, θα µπορούσαµε να εφαρµόσουµε τη µεθοδολογία 
της cDNA βιβλιοθήκης. 
Τότε: 
1ον Αποµονώνουµε το ώριµο mRNA αυτού του γονιδίου, από το κυτταρόπλασµα του 
κυττάρου που εκφράζει αυτό το γονίδιο. 
2ον Επιδρούµε πάνω στο ώριµο, mRNA το ένζυµο Αντίστροφη Μεταγραφάση, η 
οποία δηµιουργεί µία συµπληρωµατική και αντιπαράλληλη αλυσίδα DNA, που 
ονοµάζεται cDNA . 
3oν Κάνουµε Αποδιάταξη και Αποµάκρυνση της mRNA αλυσίδας: 

i) είτε µε ήπια θέρµανση 
ii) είτε µε ήπια χηµικά µέσα 

 
4ον Επιδρούµε στη cDNA αλυσίδα τα Ένζυµα: 

i) του Πριµοσώµατος [προαιρετική αναφορά] 
ii) και της DNA-Πολυµεράσης, 
οπότε σχηµατίζεται δίκλωνο µόριο DNA, το οποίο: 
i) ναι µεν φέρει στα άκρα του τη χαρακτηριστική αλληλουχία αναγνώρισης 

της ΕcoRI, 
ii) αλλά δε φέρει Εσώνιο. 

 
5ον Με ΕcoRI ανοίγουµε (i) πλασµίδιο, το οποίο φέρει µόνο σε 1 σηµείο της ειδική 
Αλληλουχία Αναγνώρισης της ΕcoRI , (ii) καθώς και το παραπάνω µόριο DNA του 
Οργανισµού.  
6ον Αναµιγνύουµε τα δύο παραπάνω µόρια, παρουσία DNA-∆εσµάσης, 
δηµιουργώντας έτσι ένα Ανασυνδυασµένο Πλασµίδιο, ικανό να εκφράσει το 
ευκαρυωτικό γονίδιο, εάν εισαχθεί σε Βακτήριο – Ξενιστή. 
 
 
 
 

Τις απαντήσεις των θεµάτων επιµελήθηκαν οι καθηγητές του 
φροντιστηρίου ΒΑΚΑΛΗ. 


